
19. Şi fiind seară, în acea zi de’ntîi a 
săptămînii, şi uşile fiind încuiate acolo 
unde ucenicii erau adunaţi de frica 
Iudeilor, a venit Iisus şi a stat în mijloc 
şi le-a zis: “Pace vouă !” 
20. Şi zicînd acestea, le-a arătat 
mîinile şi coasta Sa. Deci s-au bucurat 
ucenicii văzîndu-L pe Domnul.  
21. Atunci Iisus le-a zis iarăşi: “Pace 
vouă ! Aşa cum Tatăl M-a trimis pe 
Mine, tot astfel şi Eu vă trimit pe 
Voi”. 
22. Şi zicând acestea, a suflat asupra 
lor şi le-a zis: ”Luaţi Duh Sfînt !, 
23. cărora le veţi ierta păcatele, li se 
vor ierta; cărora le veţi ţine, ţinute vor 
fi” 
24. Dar Toma, unul din cei 
doisprezece, cel numit Geamănul, nu 
era cu ei cînd a venit Iisus,  
25. Deci i-au spus lui ceilalţi ucenici: 
“L-am văzut pe Domnul!” Dar el le-a 
zis: ”Dacă nu voi vedea eu în mîinile 
Lui semnul cuielor şi dacă nu-mi voi 
pune degetul meu în semnul cuielor şi 
dacă nu-mi voi pune mîna mea în 
coasta Lui nu voi crede” 

26. Şi, după opt zile, ucenicii 
Săi erau iarăşi înlăuntru şi 
Toma împreună cu ei. Şi a 
venit Iisus, uşile fiind 
încuiate, şi a stat în mijloc şi a 
zis: “Pace vouă!” 
27. Apoi i-a zis lui Toma: 
“Adu-ţi degetul tău încoace; 
şi vezi mâinile Mele; şi adu-ţi 
mîna ta şi pune-o în coasta 
Mea;  şi nu fi necredincios, ci 
credincios !” 
28. Răspunzînd Toma I-a zis: 
”Domnul Meu şi Dumnezeul 
meu !” 
29. Iisus i-a zis iarăşi: “Pentru 
că M-ai văzut, ai crezut; 
fericiţi cei ce au crezut fără să 
fi văzut !” 
30. Şi încă alte minuni a făcut 
Iisus în faţa ucenicilor Săi, 
care nu sunt scrise în cartea 
aceasta. 
31. Iar acestea s-au scris, 
pentru ca voi să credeţi că 
Iisus este Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu; şi, crezînd, viaţă 
să aveţi întru numele Lui. 

 
Programul slujbelor de hram 
♦Sîmbătă, 14 aprilie 2007, ora 
18.00: Vecernia şi Litia 
♦Duminică, 15 aprilie 2007: 
• ora 8.00 – Utrenia 
• ora 10.00 – Sfînta Liturghie 
• ora 12.00 – Pomenire Ctitori 
 

♦ Biserica Toma Cozma  
        - repere pentru suflet 
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♦Acatistul Bunei Vestiri 
- Tîlcuiri şi semnificaţii (III)- 

3 

♦ Evenimente importante 
din parohia noastră 

3, 4 

Din cuprins:  

Nr. 217 
15 aprilie — 21 aprilie 2007  

Cu prilejul Hramului parohiei, în zilele de 14 şi 15 
aprilie, vă invităm să vizitaţi   

Expoziţia de grafică “Reflexii evanghelice” , 
deschisă tuturor celor interesaţi, în parcul parohiei 

Expoziţia cuprinde cele mai reprezentative lucrări 
realizate ca ilustraţii duminicale de către colaboratorii 
publicaţiei noastre, care se află în al cincilea an de 
existenţă, timp în care a înregistrat  217 apariţii. 

Duminica Tomei 
Evanghelia Duminicii 
- Ioan (20, 19-31) -  

Grafică realizată de Maria Gheorghiţă 



♦Aşezare. Cartierul Păcurari. Începutul Bisericii. Primul ctitor. ...În Iaşi, la fiecare pas găseşti ceva care să vorbească despre trecut...Urcînd sau co-borînd pe actuala stradă Toma Cozma, la un moment dat un lăcaş de închinare şi de cul-tură te cheamă să te reculegi şi să îi cunoşti evoluţia. De asemenea, poate fi admirată şi atunci cînd accesul spre Biserică se face dinspre Păcurari, urmînd strada Şcoalei ce tăinuieşte prin denumirea primită, faptul că în secolul al XIX lea aici a funcţionat o şcoală primară. Sursele documentare loca-lizează acest sfînt lăcaş şi îi situează aşeza-rea pe coasta vestică a dealului „Muntenimii”, ce devine mai tîrziu „mahalaua Păcurarilor”. Vîrsta bisericii este înscrisă în însăşi piatra ei. Pisania de pe peretele de vest al bisericii, deşi datează din 1847 mărturiseşte şi aduce lămuriri în legătură cu istoria ei: „ Această sfîntă biserică s-au zidit din temelie de dumnealui Banul Toma Cozma, la anul de la Hristos 1807 şi la anul de la Hristos 1847 s-au meremetisit în totul ridicîndu-se şi clopotniţă şi făcîndu-se şi zid împrejur, de către dumneaei cucoana Marioara Anastasiu Apostol Ketreanca ”. Construcţie relativ recentă în comparaţie cu medievalele ctitorii ale Iaşilor, biserica „Toma Cozma”, cu hramul principal Duminica Tomei, a doua după Paşti şi al doilea hram Sfânta Mc. Ecaterina, sărbătorit la 25 noiembrie — Sfinţii protectori a primilor ctitori: boierul Toma Cozma şi soţia sa Ecaterina — a dobîndit un loc bine definit în ce priveşte lucrarea duhovnicească şi culturală. Anul ctitoriei 1807, pus în corelaţie şi în contextul războiului ruso-turc, 1806-1812, care a făcut ca Ţara să fie condusă de la 1 ianuarie 1807 şi pînă la 26 iulie 1812 de un caimacan, adică locţiitor de Domn, evidenţiază faptul că zidirea din temelie de către primul ctitor, boierul Toma Cozma, s-a făcut sub căimăcămia Mitropolitului Veniamin Costache. 
♦Biserica „Toma Cozma” în haina înnoirilor. Cel de-al doilea ctitor. Arhitectura. Planul. „ Pictura ”.    Iniţial Biserica, avea o formă simplă, fără turle şi era de dimensiuni reduse. Cu prilejul reparaţiilor realizate în 

anul 1847, pe cheltuiala celui de-al doilea ctitor, Maria Anastasiu Apostol Ketreanca, bisericii i s-a zidit o clopotniţă şi un zid împrejmuitor. Aici se închina breasla olarilor. Tot aici a funcţionat şi Ateneul „Toma Cozma”, care a finanţat realizarea statuii lui Mihai Eminescu de lângă Biblioteca Centrală Universitară.     Biserica este zidită din piatră aparentă, în plan trilobat, cu două puternice contraforturi. Altarul şi absidele laterale sunt de formă circulară atât la interior, cât şi la exterior. Prin construcţia turnului clopotniţă, spaţiul de la baza acestuia a completat în mod original spaţiile iniţ iale-altar, naos si pronaos- adaugându-se apoi şi un mic pridvor. Biserica Toma Cozma rămîne una dintre cele mai încercate biserici d in  I aş i  neces i t î nd  da to r i t ă „vicistitudinilor”, rmai multe etape de reparaţie, şi anume, în perioadele: 1930-1932, 1950-1954 şi 1980-1982 cînd i se conferă bisericii înfăţişarea ei actuală. De asemenea, începând cu anul 1997, s-au realizat  lucrări de consolidare-restaurare la Casa parohială, la Căsuţa filantropică a parohiei şi în interiorul Bisericii. În interiorul acestui sfînt lăcaş, pereţii au rămas albi, accentuînd astfel, colecţia celor 8 icoane monumentale, dest inată ini ţ ial Catredalei Mitropolitane din Iaşi, şi 

care înfăţişează pe Mîntuitorul, Răstignirea, Sf. Fecioară cu Pruncul în braţe şi pe cei 12 Apostoli, executate pe lemn de pictorul italian Giovanni Schiavoni, ( 1804-1848) venit în Iaşi în anul 1837, la cererea Mitropolitului Veniamin Costache. Acestea au fost pictate în stil neoclasic în jurul anului 1840.  Catapeteasma, din lemn de stejar sculptat de Mihai Cotfas, are icoanele pictate în stil neobizantin de Constantin Călinescu. Ca obiecte artistice şi de valoare istorică, merită să menţionăm  colecţia de obiecte de cult donate de ctitor, secolul al XIX-lea, precum şi  colecţia de sculptură bisericească.   „Ev lav ie  spor i tă .  F i lant ropie binecuvîntată. Cultură sfinţită”  Pelerinul care vine să se roage sau care aude de departe chemarea glasului de clopot, pleacă  îmbogăţit sufleteşte, observînd dinamismul vieţii bisericeşti, care împleteşte menirea spirituală cu activităţile filantropice şi culturale.  Biserica „Toma Cozma”, sfîntă fortăreaţă a rugăciunii va rămîne peste veacuri unul din locaşurile — simbol, trăind mereu sub semnul înnoirilor duhovniceşti, al evlaviei dreptmăritoare şi a respectului pentru tradiţie şi neam.   
Nicoleta Gabara   

Noi, credincioşii parohiei "Toma Cozma", ne serbãm, ca în fiecare an, în Duminica a doua dupã Paşti, în “Duminica Tomii”, hramul mare al parohiei. Avînd în vedere faptul cã în acest an se împlinesc 200 de ani de la ctitoria acestui locaş, hramul Bisericii îl vom serba cu mai multã solemnitate, privind mai atent, mai cu respect în urmã, dar în acelaşi timp clădind responsabil viitorul, adăugând mereu realizări la ce am reuşit să facem împreunã, noi credincioşii, mai mari si mai mici, mai tineri sau mai în vârstã, sub îndrumarea Pãrintelui Paroh, Mihai Mãrgineanu, în casa minunatã în care locuieşte Dumnezeu cu aleşii Săi, . Momentul analizei,  fap-telor noastre, atît  fizice cît şi spirituale, în cadrul acestei comunitãţi denumitã paro-hia "Toma Cozma", are o mare însemnãtate acum, deoarece hramul în viaţa credin-cioşilor unei parohii are o semnificaţie complexã care cuprinde aspectul religios, moral cît şi de unitate a comunitãţii.  Sfinţii ocrotitori ai Bisericii noastre ne oferă modelul de urmat în “pelerinajul nostru pămîntesc” prin care creştem în Hristos. Atunci cînd fiecare dintre noi hotărîm:  “Merg la hram!”, de fapt decidem: “merg să mă întîlnesc cu  sfîntul comemorat, să mă sfinţesc şi să fiu fericit!”, evident, prin rugăciunile sale.  Hramul Bisericii noastre ne bucură şi prin faptul că ne pune împreună, ne reuneşte pe noi toţi, lucru observat mai cu seamă în ultimii ani, când eforturile depuse cu ocazia sărbătorii parohiei au edificat mai multă unitate între membrii Consiliului şi Comitetului parohial, ai colectivului redacţional al Revistei Parohiale, ai grupului coral care ne împodobeşte liturghia duminicală şi  chiar între toţi enoriaşii.   Participarea la hramul bisericii noastre, implicarea nemijlocită, ne-a determinat de-a lungul timpului să ne descoperim pe noi înşine, să punem în lucrare calităţi pe care poate nu le-am conştientizat, a determinat o revigorare a laturii noastre religioase şi morale, ne-a apropiat mai mult de sfinţii noştri protectori.  Să mulţumim Bunului Dumnezeu pentru că ne învredniceşte sã descoperim cu fiecare hram că ne-am îmbogãţit viaţa duhovnicească cît şi relaţia în comunitate. De asemenea, avem convingerea că toţi cei interesaţi de bogatele activităţi spiritu-ale, cultural-filantropice sau administrativ – gospodăreşti, ne vor contacta pentru a putea astfel să perpetuăm frumoasele tradiţii creştine ziditoare de suflet.                                                                                           Oana-Elena Cucu 
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Biserica Toma Cozma  - repere pentru suflet 

“… Să mă sfinţesc şi să fiu fericit…” 



NR. 217 

(continuare din numerele trecute)   Icosul 1:   Îngerul cel mai întiistătător, din cer a fost trimis să zică  Născătoarei de Dumnezeu: Bucură-te! Şi împreună cu glasul cel  netrupesc, vazîndu-Te pe Tine, Doamne, întrupat, s-a spăimîntat şi a  strigat către dînsa unele ca acestea:  Bucură-te, cea prin care răsare bucuria;  Bucură-te, cea prin care piere blestemul;  Bucură-te, chemarea lui Adam celui căzut;  Bucură-te, izbăvirea lacrimilor Evei;  Bucură-te, înălţime, întru care anevoie se suie gîndurile omeneşti;  Bucură-te, adîncime, care nu te poţi vedea lesne cu ochii îngereşti;  Bucură-te, că eşti scaun Împăratului;  Bucură-te, că porţi pe Cel ce poarta toate;  Bucură-te, steaua, care arăţi Soarele;  Bucură-te, pîntecele dumnezeieştii întrupări;  Bucură-te, cea prin care se înnoieşte făptura;  Bucură-te, cea prin care prunc se face Făcătorul;  Bucură-te, Mireasă, pururea Fecioară!                Descriind uimirea Arhanghelului Gavriil, “îngerul cel întîi-stătător”, care descoperă că Cel ce a făcut totul prin cuvânt ia trup omenesc chiar prin  cuvintele sale, primul icos se constituie într-un imn îngeresc ce  “heretiseşte” pe Maica Domnului. Întru Ea este restaurată făptura, deoarece Ea este cea „prin care prunc se face Făcătorul”.         (Referinţele la textul românesc al Acatistului din Triodul, E.I.B.M.B.O.R., 2000, p. 445 – 456 ).  Pe la ceasul al treilea din zi, Sfîntul Arhanghel Gavriil a luat forma văzută şi i-a  spus „Bucură-te! ”. Era şi o formă de salut (Haere !), dar în cazul acesta însemna mult mai mult. Bucuria vestită de înger, bucuria în Dumnezeu este diferită de bucuria pe care o poate cunoaste omul pe pamînt, căci este acea bucurie care vesteşte mîntuirea. Astfel toată zidirea se strînge într-un gînd şi într-aceeaşi bucurie, căci pentru bucuria de a trăi în comuniune cu Dumnezeu a fost creat omul.  Întrezărind măreţia tainei ne alăturăm Arhanghelului, lăudînd pe cea prin care se restabileşte şi răsare pe pamînt Bucuria, cea prin care coboară Domnul pe pamînt.     Bibliografie:  - Răduleanu, Boris, Acatistul Bunei Vestiri, Gînduri de rugăciune, mărturisire şi tîlcuire, Editura Bonifaciu, 2005. - Teoclit Dionisiatul, Maica Domnului în teologia şi imnografia Sfinţilor Părintţ, Editura Bizantină, Bucureşti, 1998. A consemnat Nicoleta Gabara (va urma) 

 An de an, o dată cu renaşterea naturii înconjurătoare, Sărbătoarea Învierii Domnului aduce renaştere şi înnoire spirituală în sufletele credincioşilor. Această renaştere începe cu pregătirea duhovnicească din perioada Postului Mare, cînd fiecare dintre noi suntem datori să îndepărtăm din viaţa noastră cele rele şi necompatibile cu o trăire în Hristos, după cuvîntul Evangheliei lui Hristos. Această pregătire o realizăm prin post, rugăciune şi cercetarea conştiinţei şi a faptelor noastre pe care le mărturisim înaintea duhovnicului pentru primirea de la Dumnezeu a iertării păcatelor în Taina Spovedaniei spre a deveni vrednici de unirea cu Hristos în Sfînta Împărtăşanie.  Acest urcuş duhovnicesc către împlinirile veşnice a culminat în noaptea Învierii, când creştinii, urmând chemării preotului “Veniţi de luaţi lumină” - chemare de trecere de la întunericul morţii la lumina vieţii veşnice — au primit lumina ca simbol al renaşterii şi înnoirii spirituale prin care au trecut.  Prea Cucernicul Părinte Paroh, Mihai Mărgineanu, secondat de un frumos “sobor” de ipodiaconi copii, a oficiat Slujba Învierii într-un cadru deosebit, amenjat pe esplanada din faţa bisericii. După intrarea în biserică, au urmat Utrenia şi Sfânta Liturghie, care s-a încheiat cu rugăciunea de binecuvîntare pentru carne, ouă, pască, cozonac şi alte bucate tradiţionale destinate pentru prima masă pascală. Frumuseţea slujbei a fost conferită atît de cadrul fizic al bisericii cu noua sa înfăţişare dată de recentele renovări, dar mai ales de cîntările Sfintei Liturghii şi intonările armonioase ale Corului parohial care ne-a prilejuit din nou bucuria de a asculta imnele pascale la un înalt nivel de interpretare.  Serbarea Sfintelor Paşti a continuat prin participarea la Slujba Vecerniei din ziua de Paşti numită în popor “Învierea a Doua”, cînd biserica este împodobită deosebit, iar creştinii vin cu “haine noi”. Dacă la sfârşitul slujbei din noaptea de Paşti preotul salută pe fiecare creştin cu Hristos a înviat !, aceştia răspunzînd “Adevărat a înviat”, la sfîrşitul Vecerniei, creştinii sunt cei care salută primii pe preot, ca semn al faptului că Învierea a găsit ecou în inimile lor.   În mod tradiţional, Sfînta Evanghelie s-a citit în limba română şi în patru limbi clasice (greacă, latină, ebraică, slavonă), rînduială prin care ni se readuce aminte de datoria de a vesti Învierea către toţi oamenii.  Sfînta Liturghie s-a oficiat şi în ziua a doua şi a treia de Paşti. În ziua a treia de Paşti, pe parcursul desfăşurării slujbelor religioase, preotul, în altar, a pregătit Sfintele Taine, Sfînta Impărtăşanie, ce se va păstra în altar pe parcursul întregului an.   Această Împărtăşanie este destinată spre a fi  administrată, în situaţii de urgenţă, doar bolnavilor şi nu creştinilor care doresc să se împărtăşească fără a participa la Sfînta Liturghie   De ce serbăm Sfintele Paşti trei zile ? Desigur şi pentru a compensa ostenelile Postului Mare, dar de fapt Biserica ne oferă posibilitatea de a face Liturghia lucrătoare, respectiv de a cerceta pe cei care nu se pot bucura de Sfînta Sărbătoare. Pentru acest motiv, creştinii fac vizite părinţilor şi fraţilor, rudelor şi prietenilor, vecinilor, dar şi celor însinguraţi pe care nu-i vizitează nimeni, sau celor bolnavi, din spitale, interesîndu-se de situaţia lor. Pentru acest motiv Paştile se serbează trei zile ! Nu doar pentru confortul şi odihna noastră !  Şi în parohia noastră, au fost trimise persoanelor bolnave, nevoiaşe şi singure, pachete cu bucate tradiţionale de Paşte. Prin asemenea fapte ce se cer a fi în mod permanent săvîrşite de către noi toţi, se poate transmite mesajul plin de speranţă şi lumină al Învierii din morţi a Mântuitorului Iisus Hristos.  Adresăm mulţumiri tuturor celor care ne-au sprijinit fie prin muncă, fie prin ajutoare, fie prin sponsorizări ca şi în acest an să întâmpinăm Sfintele Paşti aşa cum se cuvine.  

Acatistul Bunei Vestiri  
- Tâlcuiri şi semnificaţii (III) -   Sărbătoarea Învierii Domnului în parohia noastră 

Slujba Sfîntului Maslu în perioada Penticostarului 
Ca şi în ceilalţi ani, pînă la sărbătoarea Pogorârii Duhului Sfânt, în locul Tainei Sfîntului Maslu, în fiecare vineri seara, începând cu ora 18.00, vom oficia Slujba Agheasmei şi Acatistul Sfintei Învieri cu citirea tuturor pomelnicelor care se poartă la biserica noastră.  Avem în vedere faptul că în această perioadă liturgică a anului biericesc, numită Perioada Penticostarului,  suntem chemaţi a intensifica trăirea religioasă şi mulţumirea noastră către Dumnezeu pentru speranţa şi bucuria care ne-au răsărit în suflete prin Învierea Domnului.  Semnificaţii importante asupra Perioadei Penticostarului puteţi 

revedea în numărul 167— 30.04.2006 al Revistei Parohiale.  
Oricare dintre numerele trecute ale publicaţiei noastre poate fi solicitat 

de la pangarul bisericii.  
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Publicaţie editată de parohia  TOMA COZMA 
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poştal 700 554, Iaşi,  
tel/fax 211 273, e-mail: margineanu@mail.dntis.ro 
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 
Secretar redacţie: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602 
  redactor_sef@yahoo.com 

Se distribuie prin pangarul parohiei. Oricare dintre 
numerele trecute ale Revistei parohiale poate fi găsit 
şi solicitat de la pangarul bisericii. Pentru susţinerea 
acestei publicaţii, dar şi pentru activităţile culturale şi 
filantropice ale parohiei, primim donaţii în contul 
IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la 
Raiffeisen Bank 

ANTRENAMENTE ŞI COMPETIŢII SPORTIVE  PENTRU COPII ŞI TINERET 
Îţi place sportul şi vrei să fii învingător ?  Alătură-te echipei noastre care ne va reprezenta în cadrul competiţiilor interparohiale !  Pentru înscrieri vă stau la dispoziţie: Prof. Lucian Boghean:  tel. 0741 388 065; 0722 458 309 sau Secretarul de redacţie, Vasilica Onofrei:                                      tel. 0741 706 602 

 Abonamentele la REVISTA PAROHIALĂ se pot contracta, până pe data de 20 a lunii în curs pentru luna următoare, prin Pangarul Bisericii sau apelând Secretarul de redacţie, tel 0741 706 602 sau OFICIUL PAROHIAL, 211 273 PREŢUL UNUI ABONAMENT: 
∗ Pentru 1 lună: 2 RON 
∗ Pentru 6 luni: 10 RON 
∗ Pentru 1 an: 20 RON Pentru completarea colecţiei dvs. vă putem oferi şi numerele din anii trecuţi. 

Cronică parohială 
♦ În săptămîna care s-a încheiat, s-au realizat, sub directa coordonare a Părintelui Paroh Mihai Mărgineanu, activităţi administrative şi pregătiri intense în vederea întîmpinării Sărbătorii Hramului parohiei. Detalii care vor contura o imagine mult mai amplă asupra întregii atmosfere de sărbătoare, vă invităm să citiţi în numărul viitor al publicaţiei noastre.        Dorim să mulţumim membrilor Consiliului, dar mai ales doamnei preotese Dr. Mărgineanu Gabriela  şi  membrelor Comitetului parohial, între care doamnele: Elena Pintilie, Zenovia Antonovici, Maria Maftei, Ana Popa, Elena Luţă, Zoiţa Popa, Aurica Raveica, Maria Hurja cu fetiţa Ştefania, Maria Giurgea, Victoria Boghean, Maria Mocanu, domnului Mihai Gheorghică şi tinerilor: Vasilica Onofrei, Nicoleta Gabara, Ana-Maria Macovei, Aglaia Bejinaru cu fratele Petrică, Antonia Mărgineanu, Damiana Mărgineanu, Adrian Ciobanu, Bogdan Mintenaş, Cristi Constantin Gheorghică, Cosmina Mărgineanu, Constantina Mărgineanu, Ionuţ Sandu, Ionel Paslariu, Dragoş Cernat ,şi tuturor celorlalţi enoriaşi care s-au implicat activ şi în această săptămână pentru finalizarea tuturor acţiunilor premergătoare marii sărbători pentru parohia noastră.       Mulţumim în mod deosebit tuturor celor care ne-au sprijinit fie prin muncă, fie prin ajutoare, fie prin sponsorizări pentru buna organizare a Hramului parohiei noastre. Rugăm pe Bunul Dumnezeu să răsplătească tuturor cu generozitate faptele bune.    

♦T o t  î n a c e a s t ă S ă p t ă m â n ă Luminată, s-a reuşit monta-rea, pe un suport realizat cu sprijinul S.C. DAS S.R.L, a n o u l u i m o n u m e n t î n c h i n a t v i c t i m e l o r r ă z b o i u l u i . Conceput după un proiect propus de preotul paroh, lucrările de sculptură şi montaj sunt realizate de către Domnul Profesor Gheorghe Gheorghiţă, alături de sculptorii pe care îi coordonează în mod direct, Mihai Ciobanu şi Dănuţ Barbu, reprezentanţi ai S.C. “ACANT” S.R.L.   Mulţumim şi celorlalţi membri ai echipei care a ajutat la ridicarea monumentului pe locul special amenajat din curtea bisericii: domnilor consilieri Gheorghe Aioanei şi Nicolae Cimpoi, domnilor Mihai Gheorghică, Adrian Ciobanu, precum şi tinerilor: Ionuţ Sandu, Dragoş Cernat,    Adrian Gheorghiţă şi Ionel Paslariu.         Cronicar 

  UN ALTFEL DE  DICŢIONAR AL LIMBII ROMÂNE: AMPLU, MODERN ŞI COMPLET 
         Joi, 12 aprilie a.c., în incinta Librăriei “Casa Cărţii” din Iaşi, a fost lansat DEXI —DICŢIONAR explicativ ilustrat al LIMBII ROMÂNE.  Manifestarea deosebit de importantă, care a reuşit să reunească numeroase personalităţi ale ştiinţei şi culturii româneşti, a fost moderat de prof. univ. dr. Cătălin Bordeianu, directorul Departamentului pentru Pregătirea Personalului Didactic al Universităţii "Petre Andrei" din Iaşi.   Masivul volum, al cărui coordonator ştiinţific este dr. Eugenia Dima, a fost realizat de cercetători ştiinţifici principali de la Institutul de Filologie Română "Al. Philippide" din cadrul Academiei Române, Filiala Iaşi: dr. Eugenia Dima, dr. Doina Cobeţ, dr. Laura Manea, dr. Elena Dănilă, dr. Luminiţa Botoşineanu, cadre didactice de la Universitatea "Al.I. Cuza" din Iaşi: asist.dr. Gabriela E. Dima şi din învăţămîntul preuniversitar: Andrei Dănilă. Lucrarea a beneficiat, pentru consultanţă ştiinţifică în diferite domenii, de contribuţia unor reputaţi specialişti din institutele de cercetare academică din Iaşi: dr. Valentin Mihai Bohatereţ (ştiinţe economice), dr. Constantin Iconomu (arheologie, istorie), dr. Gheorghe Ionesei (matematică), dr. Vasile Lupu (ştiinţe juridice), de la Universiatea “Al.I.Cuza” - Iaşi: prof. dr. Vasile Arvinte (lingvistică), prof. dr. Teodor Dima, membru corespondent al Academiei Române (filosofie, psihologie), prof. dr. Stelian Dumistrăcel (lingvistică), prof. dr. Alexandra Iordan (chimie), din instituţii ştiinţifice, culturale şi artistice din România: Gabriela Agafiţei (arte plastice), dr. Irina Dumistrăcel (farmacie), dr. Lavinia Pavel (medicină), drd. Liliana Pînzariu (medicină), din Republica Moldova: Iulian Ciocan, Dorin Onofrei, Vlad Pohilă, Eudochia Sorocean, Tatiana Şarşova — (lingvistică) şi din alte ţări: dr. Mauro Barindi (Italia), dr. Alberto Madrona Fernández (Spania).   Apariţia acestui valoros dicţionar general explicativ ilustrat care se adresează publicului larg, tuturor vorbitorilor limbii române sau celor care învaţă această limbă, reprezintă o bucurie în plus şi un eveniment important pentru enoriaşii, prietenii şi colaboratorii parohiei noastre. Aceasta întrucît, mulţi dintre colaboratorii şi cei care au participat la realizare acestui dicţionar, sunt enoriaşii noştri, alături de Prea Cucernicul Părinte Paroh, Mihai Mărgineanu, care este consultantul ştiinţific pentru termenii religioşi cuprinşi în lucrare. Sfinţia sa a subliniat în discursul rostit faptul că pînă acum a fost greu de găsit un dicţionar care să cuprindă suficienţi termeni religioşi — mai cu seamă termeni tehnici ai bisericii ortodoxe, cuvinte care se referă strict la anumite aspecte liturgice, ale vieţii spirituale, ale trăirii religioase profunde — aşa cum conţine DEXI. “De aceea, cei care vor avea ocazia să consulte acest dicţionar, vor găsi anumiţi termeni ortodcşi exprimaţi din perspectiva înţelesurilor actuale şi a trării religioase. Nu pot să nu remarc faptul că acest dicţionar vede lumina în Săptămîna Luminată şi este menit să poarte lumină. Nu este nimic întâmplător. Se pare că totul a fost foarte bine chibzuit atunci cînd entuziasmului nostru şi muncii noastre s-a adăugat şi binecuvântarea lui Dumnezeu. Mă bucur pentru apariţia acestui dicţionar, mă bucur pentru faptul că este reprezentată , între colaboratorii şi între  cei care au trudit la realizarea acestui dicţionar, şi parohia căreia îi sunt arondat ca preot . Tuturor celor care au pus suflet şi s-au ostenit pentru această nobilă lucrare de a aduce lumină celor din jur printr-o mai frumoasă şi completă explicare a cuvintelor pe care le utilizăm, doresc ca Bunul Dumnezeu să le ajute să aibă astfel de prilejuri şi  în viitor, să ne îmbogăţim în permanenţă. Este într-un dicţionar un popas al inimii..., este într-un dicţionar un reper al  limbii...; dar aş spune că  fiecare dicţionar surprinde şi o sclipire a limbii care se corelează perfect cu această Săptămână Luminată în care ne aflăm”.   Avem convingerea că prin achiziţionarea şi consultarea acestui dicţionar explicativ actualizat, fiecare cititor va avea la îndemînă un instrument modern de informare, deosebit de util şi eficient, care satisface exigenţele unui public larg şi variat, cuprinzînd într-un singur volum un mare număr de cuvinte a căror structură conţine sensuri de bază, evoluţii semantice. valori stilistice, construcţii fixe (sintagme, locuţiuni, expresii, compuse), indicaţii gramaticale, ortografice, ortoepice, etimologice. Sunt surprinse transformările care au intervenit în ultima perioadă atît în limba vorbită, cît şi în limbajele de specialiatate, fără a fi omise însă cuvintele care denumesc realităţi din trecut sau care nu mai există azi în circulaţie, dar apar în operele scriitorilor români.  Lucrarea a apărut în condiţii grafice excelente, graţie Editurilor ARC şi Gunivas din Chişinău, precum şi datorită preţiosului ajutor oferit de ceilalţi colaboratori, prin efectuarea de corelaţi i , corecturi , operaţi i tehno-redacţionale, lectura volumului etc.          Vasilica Onofrei  
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